



# LA PAZ DE MURCIA.

DIARIO LIBERAL

Y DE INTERESES MATERIALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

ORGANO DEL PARTIDO CONSTITUCIONAL DE LA PROVINCIA.

PRECIOS DE SUSCRICION. En Murcia 2 pts. al mes y 6 el trimestre; lo mismo fuera de la capital.—En Ultramar y el extranjero, 12 pts.

CONDICIONES DE SUSCRICION. Los pagos son adelantados.—No se admiten se-ños.—Las suscripciones empiezan los días 1.º ó 16 y terminan con los trimestres naturales.

EN NUMERO DEL DIA 10 CENOS. DE PESETA; ATRASADO 20.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

PARIS, D. G. A. SAAVEDRA, RUE TAITBOUT, 55.

## AL PUBLICO.

Convencida la empresa de LA PAZ de lo que siempre habia dudado, y es que entre los lectores hay como entre los compradores de géneros, quienes no se llevan mas que del precio sin atender a la calidad y demás circunstancias, ha resuelto, para satisfacer todos los gustos y todas las posiciones, hacer desde 1.º de abril una edicion económica, que si bien, como su nombre lo indica, no tendrá tanta lectura como la que venimos sirviendo, que indudablemente compite con «La Correspondencia de España» y otros periódicos de este tamaño, tendrá al menos mas que los demás periódicos de la localidad.

### PRECIOS DE SUSCRICION DE LA EDICION ECONOMICA.

En Murcia, un mes, una peseta. trimestre, tres: fuera de Murcia, trimestre, tres pesetas cincuenta céntimos. Todo anuncio que se nos confie se publicará en las dos ediciones sin alterar los económicos precios que están establecidos.

## LA PAZ DE MURCIA.

El nuevo director general de Rentas nos ha distinguido con la siguiente comunicación:

Sr. Director del periódico LA PAZ DE MURCIA.

Madrid 25 de marzo de 1875.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Anhelo por realizar en mi departamento, dentro del círculo de mis atribuciones, las instrucciones dadas por el gobierno de la república para llevar a la administración todas aquellas reformas que los buenos principios administrativos y las exigencias del servicio público reclaman de consuno, concepto un deber ineludible reclamar el concurso periódico de la prensa, a la cual me he consagrado desde los primeros años de mi juventud, con el afectuoso cariño que me inspira una institución por todos conceptos respetable.

Estériles serian los propósitos que me animan, é ineficaz la gestion que se me ha confiado, si no apurara todos los medios lícitos y posibles para corregir los defectos, extirpar los abusos y destruir las corruptelas que puedan impedir el crecimiento de las rentas públicas y la expedita marcha de los negocios. V. sabe por experiencia propia que uno de los medios mas poderosos para impedir a la administración el sello de pureza y de moralidad que constituye el bello desideratum de los hombres honrados, es el de la publicidad en todos los actos administrativos, y la fiscalización que la prensa viene llamada a ejercer como órgano de la opinión pública.

En este concepto, me dirijo a V. rogándole encarecidamente, que me asesore con sus consejos, que me ilustre con sus indicaciones, y en una palabra, que me favorezca con su cooperacion; señalándome los abusos que puedan cometerse en los centros de mi dependencia, tanto en Madrid como en provincias; en la seguridad de que me hallará siempre dispuesto a exigir, sin contempciones de ningún género, la mas estrecha responsabilidad a los funcionarios del ramo.

En esta atención, y no perdiendo de vista que con ello prestará V. como siempre, un buen servicio a la causa de la moralidad pública, tengo el honor de ofrecerle los testimonios de mi mas distinguida consideracion personal con que se repite de V. atento S. S. Q. S. M. B. José María Torres.

Poco podemos hacer nosotros, humildes periodistas de provincia: difícil es que llegue nuestro consejo a los centros gubernativos; pero puesto que se reclama nuestro apoyo, y se ofrece atender nuestras indicaciones, no corresponderíamos como ejemplo a nuestro deber y a la galantería si no ofreciéramos y cumpliéramos coadyuvar en cuanto esté a nuestro alcance, al alto fin que se propone nuestro

antigua y distinguido compañero en la prensa, hoy director de uno de los principales centros administrativos.

La Biblioteca de novelas humorísticas *El Pícaro Mundo* acaba de dar a luz su sexta obra, titulada *En Paños menores*, original de D. Julio Monreal, cuya pluma ha sembrado de chistes las páginas de esta novela, que recomendamos a nuestros lectores.

Con este tomo ha terminado el segundo trimestre de dicha publicacion. Las obras publicadas durante ellos son: *La Mujer de V.*, *El Club de los Solteros*, *Coches y Palco*, *El fin del Mundo*, *La Espuela* y *En Paños menores*, debidas al ingenio de Sepúlveda, Moja y Boivar, Puig Perez, Gil, Laballa y Monreal, las cuales han tenido tan extraordinaria aceptación que la empresa de esta biblioteca esta preparando la segunda edicion de las correspondientes al primer trimestre. Este es el mejor elogio que podemos hacer de ellas. La administración de esta biblioteca esta en la calle de S. Lorenzo, núm. 2 quintuplicado, principal, Madrid.

En los primeros meses del próximo trimestre de abril y junio se publicarán *La cama de matrimonio* de Moja y Boivar, y *Lucas Gomez*, de Puig Perez.

La antigua casa de comision de LA PAZ, Zoco, 5, Murcia, facilita la suscripcion de estas obras.

Roque Bárcia, en un nuevo manifiesto, aconseja a su partido la paciencia y la confianza, pues no quedando establecida la república hasta que la sancionen las nuevas Cortes, toda exigencia de alteracion en las leyes y en la administración es hoy estemporánea.

Dice «El Obrero»: «No será muy aflictiva la situación económica del municipio, cuando teniendo a sus órdenes, como fondos propios unos veinte mil duros ni siquiera se ocupa de averiguar donde obran, porque ello es que alguien los tiene, segun de público se dice.

Si fuera necesario daríamos mas pormenores.» Nos alegraríamos que nuestro colega diera mas luz en el asunto para poder ayudarle en su peticion.

No será extraño que algun periódico italiano, siempre bajo el supuesto libro de memorias de Amadeo, publique a guisa de datos curiosos sobre la lealtad de Ruiz Zorrilla y Martos; y alguna carta de este hombre público, llena de ardor republicano y dirigida al rey democrático, de cuya persona y de cuya monarquía y dinastía no se separaría nunca el antiguo republicano y moderno repúblico.

Leemos en «El Obrero»: «Mientras que a personas desconocidas del partido republicano, y que ninguna sacrificio han hecho por él, se les da un destino con diez ó doce mil reales, se dejan abandonados en la miseria a multitud de ciudadanos que han expuesto su vida una y mil veces en defensa de la causa federal y tiene el Círculo de Miravete que pedir se les coloque aunque sea de porteros, y acaso se les niegue. Váyase lo uno por lo otro.»

Una correspondencia de Génova dice que D. Carlos ha vuelto a Suiza acompañado de los oficiales Iglesias, Zuloaga y Cono. Los carlistas, que pasan en París por bien informados, niegan la exactitud de esta noticia.

«La Liberté», «El Gaulois» y otros periódicos, censuran al Sr. Castelar por su prodigalidad en escribir cartas al extranjero.

Nos escriben de Paris: «Los periódicos españoles se preocupan mucho de las diferencias que suponen existen entre los miembros de la familia de Borbon. Los que pasan por bien informados, aseguran que no pasará mucho tiempo sin que un solemne documento demuestre lo contrario.»

No es probable, por mas que otra cosa se asegure, que el gobierno francés reconozca, por ahora, la república española, y no contribuye poco a esta resolución del gabinete de Versalles, segun nos dicen de la capital de la república vecina, la idea de que el Sr. Olózaga, que se ha captado muchas simpatías cerca de

Mr. Thiers, va a abandonar la embajada de España.

De Paris, con fecha del 24, nos dan la siguiente noticia que debe no desatenderse y estar a la vista por si se confirmara:

«En la próxima semana parece que saldrán para España algunos de los refugiados comunistas que están en Londres.»

«El Noticiero» recomienda al municipio el estado de las calles.

«El Noticiero» no ha comprendido aun que no hay alcalde, ni tenientes, ni los concejales que forman la mayoría se apenan por asistir a las sesiones de las comisiones ni del ayuntamiento. Luego es como sino hubiera ayuntamiento y están demás toda clase de exhortaciones.

Como estaba hecha la mitad de la tirada de nuestro diario, cuando ayer recibimos el telegrama de nuestro correspondiente, lo reproducimos hoy.

Madrid 28 a las 11.

Si surgiera alguna crisis no se cubrirían las vacantes hasta la reunion de las Cortes Constituyentes.

Los socialistas de Calzada (Bejar) se han repartido las propiedades y han huido al llegar el juez.

Parece que se ha llegado a un acuerdo en la cuestion de los artilleros.

Carles.

El nuevo ayuntamiento republicano de Cádiz ha suprimido los capellanes de la cárcel y del cementerio; la enseñanza de la doctrina cristiana en las escuelas municipales, y para verificar obras de reparación ha ordenado seigan del convento de la Candelaria las monjas en clausura en él.

Apártandonos de si están ó no en las atribuciones de los municipios todos esos acuerdos, quiséramos saber si los encuentra bien «El Obrero.»

«El Noticiero», que se ha confiado la misión de defender todas las causas, desamparó ayer su encargo saliendo a la defensa de la redaccion del «Boletín oficial» de la provincia, aconsejándonos tomemos la reválida para curarnos de la enfermedad por la cual nos extraña no sirva de nada, no tiene su objeto, el diario oficial de la provincia.

Después luego aseguramos al «Noticiero» que estará solo en esa tarea y que no tomaremos su consejo, pues es indefendible lo que se propone y nosotros no cederemos hasta que veamos que no se defrauda a los ayuntamientos y al público dándole a leer un papel que no merece otro título que el de archivo inútil de documentos viejos: nosotros no cederemos hasta que veamos que el «Boletín» cumple la misión que tiene en la provincia de dar a conocer con oportunidad y en los plazos que las leyes marcan todo cuanto tiene obligación de publicar. Evitemos el «Noticiero» que lleguemos a otros detalles de que huimos para que no se tergiversa nuestro propósito.

Dice «El Obrero»: «Se nos ha dicho que D. Antonio Romero Palarea ha hecho dimision de su destino al ver la actitud del partido republicano que con marcado disgusto habia recibido este nombramiento. Si es así nos alegramos, porque de este modo ha dado el Sr. Romero una prueba de dignidad y delicadeza, evitando que el partido adopte otras medidas.»

Los intransigentes franceses, parece que fundan muchas esperanzas en los sucesos que suponen que han de ocurrir en nuestra patria: de Ginebra parece que han salido varios internacionalistas, y un célebre agitador, con direccion a Madrid.

Nos dicen de Paris el 24: «Grande agitacion reinaba anoche en el círculo legitimista; a quien se supone protector de los intereses políticos de don Carlos. Los legitimistas se creen injustamente atacados por los periódicos franceses y españoles que dicen que apoyan con su influencia y su dinero a hombres como el cura de Sta. Cruz. Los legitimistas se obstinan en asegurar, que protejen la

causa carlista, que miran como la salvacion de España, pero de ninguna manera el vandalismo. Es muy posible que un periódico legitimista, muy caracterizado haga mañana declaraciones en este sentido.»

Los diarios republicanos franceses dicen que la voluntaria disolucion de las Cortes españolas ha sido muy bien recibida por el país.

Los trabajos de la internacional en España no pasan desapercibidos para la Europa. Creemos poder asegurar a nuestros lectores que la Cancillería alemana ha pasado una nota a Inglaterra; y que el «Foreign office», trata de organizar una nota colectiva, que se pasará a España, con el carácter confidencial, puesto que el gobierno español no está todavía reconocido oficialmente. De todos modos la posibilidad de la república federal española principia a alarmar a las potencias segun se nos asegura, y en mas de un gabinete se ha pronunciado la palabra intervención. No creemos que la cordura de nuestro pueblo dé lugar a una medida, que en ningún caso toleraría nuestra provincial independencia.

En la bolsa de Paris los valores españoles no marchan; el exterior no paga de 22-13 y se hacen muy pocas operaciones; hay mucha oferta de papel: el interior 18 1/2 se hacen muy pocas operaciones: las obligaciones Erlanges a 33 y con síntomas de baja; el ferro-carril de Lérida a Reus a 36 y muy en calma; el descuento sobre Madrid y Barcelona caro y difícil, y por último la *Recetta* del Norte de España, ha bajado 33,000 francos, comparada con la de igual época del año anterior, 5,000 Sevilla a Cadiz, y 131,000 Barcelona a Zaragoza y Pamplona.

Bueno sería que los hombres políticos de España hicieran menos discursos y se fijaran algo en estos datos.

El Sr. Olózaga parece que por quinta vez ha enviado a Madrid su dimision.

Mañana domingo debe salir de Cadiz el vapor Andalucía el cual hará escalas en los puertos de Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Valencia, Barcelona, San Feliu, Palamos y Marsella.

«El Obrero» contesta a lo que supuso «El Noticiero» sobre las exigencias que se habian hecho al municipio para que se resolvieran con acuerdo del comité republicano todos los asuntos del mismo, y sobre la desconfianza manifestada por un personaje de la situación hacia los individuos del ayuntamiento.

Para explicar la torcida interpretación que a esto se ha dado dice «El Obrero» que solo hay el objeto de librar a los concejales de la incompatibilidad de compromisos en que se encuentran; que estos están imposibilitados de hacer operaciones de estricta severidad con la recaudacion y la depositaria; que el ayuntamiento podrá ser todo lo escrupuloso que quiera con la legalidad por que administrará a todos, pero el comité no está en ese caso, y por eso, por que no está en su dogma, pide que no se exija el pago del impuesto a los que no tienen mas capital que su vida.

Termina pidiendo se llame a cuentas a la recaudacion, a la depositaria de hoy y a la de ayer, y que no consenta perzas inusitadas contra la caja municipal. En esto estamos al lado del «Obrero», pues en la prensa y en los escaños del municipio es público que lo hemos pedido.

Sopa «El Noticiero» que a nosotros no nos estorba el Sr. Agustí Satorre y por tanto que están demas las líneas que nos dirige por haber copiado un se dice de «El Imparcial» sin comentario alguno por nuestra parte.

«El Noticiero» que tan bien enterado se halla siempre de lo que pasa en las regiones oficiales nos podrá decir por qué salió el miércoles en hoja el «Boletín oficial» y por qué ni aun con documentos viejos ha salido el jueves y el viernes, ni hoy sábado a la hora que escribimos estas líneas, las once y media de la mañana?

Mañana no se saca ánima como se anuncia en algun calendario de Murcia.

Hace notar, con justicia, «La Epoca» la desproporcion que hoy existe entre el precio del pan y el del trigo, desproporcion que no se comprende después de tres años de abundante cosecha y ante la esperanza de otro no meaos próspero.

Dice «El Imparcial»: «En algunas poblaciones de Murcia han empezado los trabajos electorales, y se ha pedido al gobernador con mucha necesidad la destitucion de algunos ayuntamientos. Por el distrito de Mula se presenta candidato el carlista Sr. Soriano. Al republicano Sr. Orteg y Rubio le ha ofrecido sus votos los federales del distrito.»

¿Quiénes son esos Sr. Soriano y Sr. Ortega?

«La Tribuna» aplaude el manifiesto dirigido por el Poder ejecutivo a la nacion; pero cree que la ocasion es mas para obrar enérgicamente que para hablar.

Para «La Independencia Española» el manifiesto de los ministros, es la primera piedra del puente por donde piensa escaparse el gobierno.

Ha aparecido el núm. 10 del interesante semanario que, con el título de *La Luz del siglo ilustrado*, publica la baronesa de Wilson. Tiene dos bonitos grabados, artículos, poesías, novela y máximas, y una amena revista por la directora del periódico.

Para evitar que se abuse del uso de armas pida «El Obrero» que las patrullas de orden público lleven algun distintivo que dé confianza a los que transitan de noche y se conozca a los que no pertenecen a ellas y salen armados. Conformas, estimado colega.

Mañana tendrá lugar en el teatro de Roma una brillante y variada función puesta por los alumnos de la escuela de canto y declamacion «Padilla». Las obras elegidas son el drama en dos actos *Amor de madre* y la preciosa zarzuela de costumbres de nuestra huerta *Un hallazgo á tiempo*. En uno de los intermedios se ejecutarán diferentes juegos de prestidigitacion, por el Sr. D. Wenceslao Garcia Almansa, quien con la amabilidad que lo distingue se ha prestado a ello con objeto de amenizar la función.

En el establecimiento de LA PAZ se ha recibido un gran sortido de estampas iluminadas para niños, a 2 cuartos el pliego, que contienen toda clase de tropa, nacional y extranjera, antigua y moderna, retratos de todos los reyes, baraja, vidias, caricaturas, etc. En negro se venden a un cuarto el pliego.

Por el anuncio de tabacos que en otro lugar publicamos, verán nuestros lectores la rebaja de precios que se ha hecho en los que se venden en el establecimiento de LA PAZ con objeto de dar fin a la corta cantidad que queda.

En el establecimiento de LA PAZ hay incenso de Arabia, composicion aprobada por los prelados mas eminentes de la iglesia francesa por ser la que reúne mejores condiciones. Su aroma es suave y agradable, y el humo no ensucia los ornamentos ni los dorados. Su precio, 10 y 16 rs. caja.

## ULTIMA HORA.

Madrid 29 a las 10 y 55.

Terminada la cuestion de arreglo del cuerpo de artilleria habiendo fracasado. Los intransigentes aumentan sus exigencias creando obstáculos al gobierno.

Carles.

## SECCION DE NOTICIAS.

De «El Popular» copiamos las siguientes:

**LEVANTAMIENTO CARLISTA.**

**MINISTERIO DE LA GUERRA.**

*Resumen de los despachos telegráficos recibidos en este ministerio hasta la madrugada de hoy.*

**CATALUÑA.**—En la madrugada de ayer fué atacado el castillo de Hostalrich por una facción carlista, cuya fuerza y cabecilla no pudo averiguarse á causa de la hora, siendo rechazado el enemigo por el destacamento que guarnece dicho punto. Practicado un reconocimiento tan luego como amaneció, solo se encontraron algunas municiones. Ignóranse las bajas que se hayan causado á la facción; mas por nuestra parte hemos tenido un muerto.

**PROVINCIAS VASCONGADAS.**—Los carlistas atacaron al tren expres cerca de Legaspia; resultando, según se asegura por referencia, dos soldados heridos y dos carlistas también heridos.

La columna Castañón alcanzó ayer en las ventas de Arraiz á la avanzada de la partida que manda el cura de Güerindain, haciéndole un muerto y ocho prisioneros, y cogiendo varias armas y efectos.

**Diario Español.**

«Las noticias de las provincias no son satisfactorias, ni mucho menos, en cuanto se refieren al orden dentro de las poblaciones, y no sen tampoco mas halagüeñas las que hacen relacion á la insurreccion carlista en los campos. Algunos dias el periódico oficial se esfuerza por aminorar el mal efecto que las cartas particulares y los demas diarios publican; pero hoy no tenemos ni este lento ni nuestro disgusto.

De cuatro distritos militares trae la *Gaceta* noticias de operaciones militares; entre aquellos no se cuentan en Navarra ni las provincias Vascongadas; y vistas tales noticias sin pasion, no tienen nada de favorables. En la provincia de Zamora ha tenido lugar un encuentro, en el cual la facción ha tenido cuatro bajas, según dice la *Gaceta*, que no habla, por cierto, una palabra de las pérdidas que las tropas tuvieran: Cucula (en Valencia) atacó la guarnicion de Alcalá, y fué rechazado con grandes pérdidas, que no se precisan, si bien se nos hace saber que de los defensores de la poblacion resultó muerto un voluntario y herido otro, quedando además prisioneros un cabo y dos soldados del ejército. Solo de Búrgos comunican una noticia que pudiera llamarse redonda: la de haber sido copada la partida de seis hombres que se levantó en el Burgo de Osma; pero en cambio, el brigadier Campos, que alcanzó ayer en Capdevano (Cataluña) la facción Saballs, que llevaba prisionero el destacamento de Ripoll, no logró rescatar á los presos.

Relativos á los desastrosos acontecimientos de Ripoll, y tocando algo al encuentro de Capdevano, encontramos interesantes pormenores en dos cartas de Olot.»

**La Lucha de Gerona:**

«Olot 23 de Marzo de 1873.—Mi estimado amigo: Cuatro renglones, porque lo emocio es profunda.

Desde antes de las siete de la mañana hasta las doce menos cuarto hemos oido un nutrido fuego de artillería y fusilería hacia la parte de Santa Magdalena, ó sea desde Colldecanas á Coll de Barcons. La columna Martínez pernoctó en Ridaura y todo eran comentarios, pues tampoco comparecia el correo de Ripoll.

Por fin, á la caída de la tarde ha llegado un sugeto suponiendo con pormenores de grande heroísmo por la guarnicion de Ripoll, que al salir el sol, ha sufrido el ataque de las facciones reunidas y estreno de dos ó tres piezas de artillería, cuyos efectos con el incendio ha producido la pérdida del puesto de la iglesia de San Eudaldo, dejándonos ignorantes de las pérdidas que hubrán experimentado aquellos bravos carabineros, y dando pormenores que indican han sido considerables las de los carlistas. La columna debió llegar allí á las nueve y media de la mañana, pero ignoramos totalmente lo que su arribo ha producido.»

**La Correspondencia:**

«La facción Santa Cruz apareció ayer mañana en las alturas de frente á Oriola milicia, que hace pocos dias se organizó en dicho punto, salió á su encuentro, y al romper el fuego sobre las avanzadas, estas huyeron en direccion á Aya. Una hora despues se sintió un vivo fuego de fusilería y artillería hacia Aya, producido por la columna del coronel Lomas, que desde Atiazu se dirigía en persecucion de dicha partida.

Se ignoran detalles sobre este encuentro. —Las facciones de Cataluña van en aumento, á causa del abandono en que estas provincias se encontraban desde hace algun tiempo; pero se va dando impulso á las operaciones.

—La facción Iriarte entró ayer mañana en Echarri, y á los pocos instantes salió en direccion á Lacunza.

—Ayer se ha dicho que habia muerto el cabecilla Culebrin, que tanto ha dado que hacer con su partida. Ha sucumbido, según se nos asegura, á consecuen-

cia de las heridas que recibió en la accion de Guernica.

—A pesar de lo que dicen varios periódicos insistiendo en la derrota de las fuerzas que manda el coronel Cabrinety, el gobierno no tiene noticia alguna de esos hechos.

—Parece que el cura Goiriena ha desaparecido de Vizcaya y la gente que capitaneaba se ha unido á la facción de Velasco.

**La Reconquista.**

Son excelentes las noticias que de las partidas del Norte se reciben, á pesar de la especie que con tanta fruicion acoge *La Epoca* de haberse introducido una profunda perturbacion entre los jefes carlistas de dicho territorio. Modere *La Epoca* su gozo, pues hasta ahora no hay el mas pequeño fundamento que confirme esa supuesta perturbacion; en cambio se sabe que el valiente Sr. Lizarraga, completamente restablecido de su enfermedad, se hallaba el lunes en Escoriaza al frente de 800 hombres perfectamente armados. También se sabe que no es cierto que en la frontera haya sido detenido cargamento alguno de armas destinado á los carlistas; pues cartas de liberales que ha visto *El Pensamiento Español* aseguran que la última remesa habia llegado con felicidad á su destino, según de público se decia.

**La Provincia. Gerona:**

«Olot 23 de Marzo.—Querido amigo: Tomo la pluma para participaros un disgusto. Hoy á las seis de la mañana ha sido atacado Ripoll por todas las facciones de Cataluña en número de 2,500. Despues de una gran resistencia por parte de su guarnicion, ó sea la que estaba en la torre de San Eudaldo, se han rendido, no pudiendo resistir el humo y llamas del petróleo que pegaron fuego á las puertas, habiendo pagado cara los carlistas su victoria.

Han fusilado en el acto á sus siete infelices defensores que eran carabineros y un cabo de tropa. En el «Monasterio» donde se hallaba la restante fuerza hasta el número de 80 hombres, no pudiendo resistir tampoco el humo del petróleo y los disparos de un cañon que llevaban, se han rendido, quedando así prisionera toda la compañía de carabineros, más los pocos soldados rezagados que habia, incluso los oficiales. Se sabe que los carlistas han retirado once carros de heridos, no teniendo nosotros otras bajas que un herido.

La columna del comandante general no habrá llegado á tiempo para socorrerlos; pues el fuego ha durado hasta las once de hoy que ha cesado y calculo que la columna no habrá llegado hasta las doce. Armas, municiones y demás efectos de guerra, todo se lo han llevado. Estas noticias se las comunico por referírmelas dos soldados que acaban de llegar á esta disfrazados de paisano, uno de ellos asistente de un jefe amigo mio, los que me han contado escenas horrosas.»

**Crónica de Cataluña:**

«Olot 23 de Marzo de 1873.—Señor director de la *Crónica de Cataluña*.—Muy señor mio: Ayer tarde pasó por esta villa una fuerte columna compuesta de dos batallones de cazadores, media batería de campaña y unos veinte caballos, al mando del nuevo comandante general de la provincia que, sin pararse, salió por la villa de Ripoll y pernoctó en el vecino pueblo de Ridaura. Esta mañana ha salido de dicho pueblo, á las cinco y media de la mañana, hacia su direccion á las ocho de la mañana ha principiado á oirse desde las afueras de esta villa un vivísimo fuego de fusilería y cañon que ha durado hasta las doce. Como el viento que soplabá era en direccion opuesta de donde se dirigía la referida columna, era general la creencia de un encuentro por la parte de Vallfogona con el grueso de los carlistas. Otras versiones corrian tambien en que suponían el fuego por la parte de San Quirico de Besora, y otras por la de Torelló.

Al anochechar han circulado noticias poco satisfactorias, pues que se aseguraba que el fuego habia sido un ataque formal por los carlistas contra la guarnicion de Ripoll. La noticia ha tomado proporciones, y unos la creian y otros la creian completamente falsa; pero á las siete, han comparecido disfrazados de paisanos un carabainero de aquella compañía y un rezagado de caballería que se habia quedado en aquella villa, y desgraciadamente han confirmado el ataque y rendicion de aquella guarnicion. La defensa han dicho que ha sido heróica, pero que como la fortificacion habia sido hecha para fusilería, ha sido desecha por completo con ayuda de un cañon que han colocado á corta distancia de las fortificaciones. No obstante, la resistencia ha durado veinticuatro horas causando al enemigo muchos muertos, y que, cuando salian esta mañana, se llevaban siete ú ocho carros de heridos hacia Capdevano, así como los prisioneros entre filas.»

**El Gobierno.**

«En la accion que á consecuencia de la toma de Ripoll por los carlistas, tuvo lugar despues junto á la ermita de San Cristóbal, entre la columna del brigadier Campos y la facción Saballs, tuvo

esta la pérdida de 9 muertos y 21 heridos, contándose entre los primeros al jefe de su caballería titulado Cort, y llamado Vilageliu; por nuestra parte tuvimos que lamentar la muerte de 2 soldados de Cuba y 7 heridos, uno de mucha gravedad, la muerte de un caballo en el momento en que el bizarro alférez de Alcántara Sr. Barrera, les dió una carga, menospreciando la lluvia de balas que le rodeaban, tres caballos heridos, entre ellos el del brigadier herido de una bala que antes le agujeró el pantalón.

—Mientras en los círculos oficiales se desmiente terminantemente la noticia de que Saballs hubiese copado á los batallones de Habana y Manila, correspondencias que se reciben por diversos conductos dan por realizado aquel triste acontecimiento. Parécenos que el hecho es bastante grave, y que la *Gaceta* debería ocuparse de él, ya para desmentirlo ó confirmarlo, reduciéndolo á sus verdaderas proporciones, porque el silencio que el diario oficial guarda es precisamente lo que mas contribuye á la formacion de juicios poco favorables.

Asegúrase que Carasa y otros jefes carlistas habian entrado en España. En cambio parece seguro que el general Cabrera ha vuelto desde París á su residencia habitual de Londres, destruyéndose así las esperanzas de los que creian que aquel caudillo volvería á ser el jefe de los carlistas.

**La Prensa:**

«Los periódicos ministeriales niegan que haya sido derrotada la columna Cabrinety; pero lo hacen siempre como si se hablara de la columna que manda el coronel de aquel apellido, y que opera en la provincia de Gerona, siendo así que nosotros nos hemos referido á la columna del comandante Cabrinety; hermano de aquel, que fué copada por sorpresa en las inmediaciones de San Hilario, provincia de Barcelona.

Entérese *La Correspondencia* y verá confirmadas las noticias de nuestro corresponsal.»

**El Diario Español.**

«El corresponsal de un periódico francés, muy bien informado de ordinario, aunque carlista, le escribe lo siguiente desde una de las provincias del Norte:

«Mr. Pollack, director del movimiento de los ferro-carriles del Norte de España, ha firmado ayer, con el comité superior carlista, un convenio, por medio del cual la administracion se obliga á no trasportar soldados ni municiones de guerra desde Miranda de Ebro hasta la frontera francesa.

Los carlistas, por su parte, dejarán circular libremente viajeros y mercancías. El telégrafo será neutral, pero vigilado por un agente carlista, y las fortificaciones de las estaciones serán destruidas. Falta someter este convenio al Gobierno de Madrid, que no podrá prohibir lo que ha autorizado en Cataluña.»

**La Sinceridad.**

«Hemos oido circular rumores, de que la partida de Gargallo, vaga por las inmediaciones de Fraga el puesto de la Guardia civil en union de algunos paisanos ha tomado las oportunas precauciones para hacer frente, caso de pretender penetrar en ella, como lo hizo la de Camats, no hace mucho tiempo.»

**El Imparcial:**

«El tren núm. 15 tuvo que retroceder ayer desde Vazurza á Azarte por haber recibido algunos disparos en el kilómetro 557. En el último punto embarcó algunas fuerzas, emprendiendo de nuevo su marcha para proteger á la fuerza de carabineros que estaba sosteniendo el fuego en Vazurza. El inspector de ferro-carriles que remite estos detalles á Vitoria, cree que tambien han tomado parte en este choque los 40 movilizados de aquella ciudad, que de ordinario escolitan el tren hasta Alsásua.

—Ayer ha estado en Anguiano (Logroño) una partida carlista de 80 hombres, que se ha llevado 2.000 rs. y algunas raciones retirándose despues en direccion de la sierra.

—En Páramo (Lugo) se ha presentado una partida carlista que pegó fuego á los libros del registro civil. Han salido fuerzas en su persecucion.

—La partida de Tristany sigue perseguida por las columnas de Bailén y de Búrgos, por la parte alta de Solsona.

Las facciones reunidas de Vallés, Basquetas, Mañero, Bon y Camats, se han acercado á Cervera, cuyos habitantes se disponen á oponerles las mas energética resistencia. De Lérida han salido fuerzas en persecucion de los carlistas.

—Ademas de la partida carlista que existia ayer en Vera, se presentaron en Yanci unos 600 navarros que pidieron raciones al primero de dichos pueblos.

—Dentro de muy pocos dias saldrán dos batallones á reforzar el ejército del Norte.

**La España Federal.**

«Además de la partida carlista que existia ayer por la mañana en Vera llegaron en la noche anterior á Jará unos

setecientos hombres procedentes de Urdam los cuales pidieron raciones en Vera y se supone iban perseguidos por las columnas.

—Se decia anoche que en Vallecas se habia levantado una partida carlista, pero no se confirmó oficialmente.

—Las partidas reunidas de Vallés, Bosquetas Mañero, Bon y demás de la provincia de Tarragona, á las que sigue incorporada la de Camats, se encontraban anoche ó seis kilómetros de Cervera (Lérida). Esta poblacion se halla dispuesta á rechazarlos.

—El jefe carlista S. Castillo, preso en el hospital militar de Madrid, se encuentra en un estado sumamente grave que hace temer por su vida, pues ha quedado muy debilitado á causa de las tres operaciones que ha habido que hacerle y teniendo en cuenta su avanzada edad.

Ayer tarde entró en Idiazabal una partida carlista de 600 navarros y algunos caballos.

Santa Cruz, con unos 90 á 100, desde Villabona pasó á Alquiza, de donde salió á las tres de la tarde de ayer en direccion de Aya, de cuya villa sacó 500 raciones, siendo en ella cañoneado por la columna Loma, dirigiéndose despues á Tarazona. Los voluntarios recientemente armados en Orió hostilizaron tambien á las avanzadas de dicha facción. Setenta de ella, con Santa Cruz é Hilario Zubiarne sacaron en Zarauz 130 raciones, 103 varas de lienzo para pantalones y 44 boinas, volviéndose á reunir en Aya con el resto de la facción.

—La facción Roche fuerte de 120 hombres permaneció ayer en Outar (Albacete), saliendo á las diez de la mañana en direccion de Albatanas, llevándose tabaco, raciones y calzado. Ademas rompieron la lápida de la constitucion.

—La facción Cucala, fuerte de mas de 200 hombres, permaneció desde las cinco de la tarde de ayer, hasta las dos de la madrugada de hoy en Cabanes, á dos leguas de Villafames donde se hallaba una columna de carabineros protegiendo la cobranza de las contribuciones. Exigió alpargatas y trigo. Llevaba presos á los soldados que cogió la noche anterior.

**DESPACHOS TELEGRAFICOS.**

PARIS 26.—En la Bolsa se han cotizado:

3 por 100 francés á 55'60.  
5 por 100 idem á 90'55.  
Exterior español á 23 1/4.  
Consolidados ingleses á 92 3/4.  
Bolsin: Exterior español, viejo á 22 7/8.  
El de 1872 á 22 3/8.  
Interior español á 18 7/8.

PARIS 26.—La comision de la Asamblea nacional que á de dar dictámen sobre la suspension de las sesiones propondrá que sea desde el dia 5 de Abril hasta el 19 de Agosto.

En la sesion del lunes se elegirá la comision permanente. Se confirma la noticia de que el Japon ha proclamado oficialmente la tolerancia de cultos.

La deuda flotante del tesoro francés, incluyendo el déficit del presupuesto actual, asciende á 847 millones de francos.—*Fabra.*

**SECCION OFICIAL.**

La *Gaceta* de hoy publica los siguientes decretos:

«Admitiendo la dimision del director general de Beneficencia, Sanidad y Establecimientos penales, D. José Pérez y Valero.

—Nombrando jefe de Administracion, secretario del gobierno superior civil de la isla de Puerto-Rico á D. Jerónimo Sanjuan y Santa Cruz.

—Declarando cesante á D. Manuel Alvarez y Cuervo, ordenador general de pagos de las islas Filipinas, y nombrando para este puesto á D. Ramon Rodriguez de Rivero.

—Se declara cesante á D. José Codevilla y de la Côte, tesoro general de las islas Filipinas, y se nombra para este puesto á D. Froilan Noguero.»

**DIRECCION DE LA CAJA GENERAL DE DEPÓSITOS.**

Esta Direccion general ha acordado los pagos que se expresan á continuacion para el dia 29 del corriente, de diez á dos de la tarde:

Intereses de depósitos en efectos públicos, segundo semestre de 1872, números 96 á 100 de sorteo, carpetas números 3.971 á 80, 501 á 10, 151 á 60, 61 á 70 y 4.411 á 20 de señalamiento.

Poco á poco vamos entrando en la época del terror. Los diarios republicanos *La Discusion* y *La Igualdad*, van adquiriendo el estilo de aquellos célebres diarios de la república francesa que fueron precusores de los furros de los Jacobinos. Mientras el primero amenaza á los carlistas con la supresion de la prensa de esta comunion política, y con una cosa parecida á los degüellos de 1834, el se-

gundo, se dirige á los demas partidos, advirtiéndoles, que si no aceptan las nuevas instituciones y acuden á las armas de la injuria y de la calumnia, el pueblo sabrá hacer que se cumpla la justicia:

«El solo anuncio de un peligro, continúa *La Igualdad*, para la situación republicana ó para los hombres del Gobierno, provocado por la reaccion, ha de producir en nuestra patria TERRIBLES ESCENAS DE VENGANZA.»

Sobre esto, dice muy oportunamente un periódico:

«Al rey y la inquisicion, chiton, se decia antiguamente, hoy desde que impera la libertad ilimitada, garantida por la república, hay que modificar la frase. La república se considera como de derecho divino; es como los derechos individuales, superior á la ley, y para defenderla no hay medios reprobados con tal que sean ó parezcan eficaces.»

Siempre hemos sido enemigos de las exageraciones, y por desgracia vemos que el partido republicano, aquel partido que tuvo libertad para publicar *El Combate*, quiere absorber para él solo todos los rayos del sol de nuestra política. Esto, que pudiera llamarse un gran egoismo, puede pasar á la categoría de un gran crimen, lo cual es mucho peor.

Nosotros, que estamos siempre en un terreno neutral; que procuramos inspirarnos en la imparcialidad mas completa, uo podemos menos de deplorar semejantes exageraciones que insensiblemente nos arrastran por las pendientes del mal. La política no debe ser jamás la pasion. Si la libertad y los derechos revolucionarios tienen toda la amplitud, ¿cómo se conciben esas amenazas? Por eso hemos dicho que principiamos por un nuevo terror.

Además, la acordada del Tribunal Supremo, que pudiera ser justa si la precediera la mas severa imparcialidad, es considerada como disposicion encaminada contra un partido determinado.

En prueba de ello, véase lo que dice un periódico sobre este asunto:

«El Gobierno se prepara para combatir los elementos carlistas energicamente, para lo cual se ha asesorado con el primer tribunal del Estado.

En primer lugar, se ha acordado que con las facciones y los prisioneros carlistas se sigan los mismos procedimientos empleados antes de ser proclamada la república; es decir, activa y energética persecucion á las primeras y penas de deportacion á los segundos que no estén complicados en delitos comunes.

Además el Tribunal supremo de Justicia ha consultado favorablemente una cuestion sometida á aquel alto cuerpo por el ministro del ramo.

En su consecuencia, si la noticia de nuestro colega es exacta, serán considerados como co-autores de todo grupo levantado en armas contra las instituciones ó el Gobierno, los que por medio de la prensa esciten á la rebelion ó palen noticias que, siendo contrarias á la verdad, tiendan á poner en peligro aquellos altos objetos.»

Es hoy un hecho; está acordado y encargamos por lo tanto á nuestros corresponsales, que se cercioren perfectamente acerca de las noticias que nos comunican para que ellos por su parte y nosotros por la nuestra, evitemos la responsabilidad cotidiana. A tal altura están las cosas.

*El Imparcial*, periódico que ha perturbado profundamente todas las instituciones y principios fundamentales de nuestro país cuando era poder, hoy dice lo siguiente:

«Ultimo párrafo de la crónica política de *La Discusion*:

«Que no lo olvide el Gobierno, que no lo olvide el partido republicano. Ayer la Asamblea nacional era un peligro para la República. Hoy está el peligro en la insurreccion de los carlistas. Hemos dicho que la República era el orden. Orden nos han pedido tambien uno y otro dia los conservadores. Mostremos que nuestros actos corresponden á nuestras palabras, y mostrémoslo pronto; que de otra suerte, y si notamos en el Gobierno la menor debilidad, estamos resueltos á combatirle, por grande que pueda ser nuestro sentimiento, por infausta que pueda ser nuestra oposicion. Que no lleguemos á las elecciones sin que la paz se haya restablecido en España.»

Celebramos mucho esta actitud del diario ministerial, porque desde luego suponemos que está dispuesto á dar al Gobierno decidido apoyo con respecto á todas aquellas soluciones que prácticamente conduzcan al restablecimiento del orden, primera necesidad de las repúblicas, como dijo el Sr. Castelar.»

¡El restablecimiento del orden! ¿Cómo entienden el orden los radicales?

Sobre los sucesos ocurridos en el Escurial, provincia de Cáceres, recibimos la interesante siguiente correspondencia:

«Señor director de EL POPULAR.  
Majadas 26 de Marzo de 1873.

Muy señor mio: Digno es de que la prensa tenga conocimiento de los punibles hechos que están sucediendo en el inmediato pueblo de Escurial, de esta provincia, para que el Gobierno procure su corrección con energía, si hemos de poder seguir viviendo en este infortunado país.

A las dos de la madrugada del día de ayer, varios revoltosos del espresado pueblo, apoderándose de la campana de la parroquia, alarmaron al vecindario á las voces de «que era llegada la hora de reivindicar los terrenos malamente vendidos», y que antes que se pusiera el sol quedarían lanzados de ellos los ganados que los aprovechan, y repartidos comunalmente.

La pequeña fuerza del puesto de guardia civil de esta población, se constituyó inmediatamente en el pueblo insurreccionado, en donde permaneció hasta las cuatro de la tarde, evitando con su presencia y prudentes consejos que ocurriera desgracia alguna personal; pero no pudo evitar que se apoderaran de las autoridades y propietarios interesados, haciéndolos estender y firmar un documento de renuncia de todos los terrenos comprados, todo bajo la presión de grupos tumultuarios y toque de campana, que hace mas de veinte y cuatro horas que está tocando á sonaten, y alarmando, como es consiguiente, hasta los pueblos comarcanos.

A las cuatro de la tarde salieron en masa de la población, llevando consigo forzosamente al ayuntamiento y juzgado municipal, y llegando á algunos de los ganaderos que se hallan en los terrenos que ambicionan, les requirieron para que á las diez de esta mañana, cuando mas, los pusieran en la calle, sin aguardar á que el plazo se cumpliera, pues tendría funestas consecuencias; estropearon algunos muebles de una casa de campo y rasgaron olivos de una propiedad contigua.

Hoy han vuelto á salir en masa en la forma que ayer, á continuar su requerimiento á los ganaderos y lanzamiento de los propietarios, quienes siendo de este pueblo la mayor parte, han salido tambien en compañía del corto número de guardias civiles que tenemos, á ver si con su presencia, y hasta que concurre fuerza suficiente, pueden hacerlos entrar en razón, que lo dudo mucho.

Son las once de la mañana y no se ha presentado fuerza alguna ni autoridades superiores.

Lo probable es que se constituyan hoy en este pueblo, que á pesar de ser mucho mas numeroso goza de inalterable tranquilidad; si algo ocurre hasta la salida del correo lo pondré en su conocimiento.

Son las doce del día y llega el juez del partido con 25 guardias civiles, quien habiendo salido con la fuerza al sitio de la ocurrencia, fuera ya de la población parece que se han sometido á la obediencia. Mas vale así.

Otra correspondencia que recibimos de Alba de Tormes, despues de expresar que allí se recibe nuestro periódico con tres y cuatro días de atraso, trayendo como es consiguiente los mayores perjuicios, se nos dice:  
«Por si público quiere hacerlo, debo participarle que el orden público está bastante alarmado. En Montejo, pueblo de este partido, se han repartido entre el vecindario los terrenos del comun, y hoy en esta villa han aparecido fijados carteles llamando las clases obreras, y pidiendo la liquidación social, sin que por nadie estuvieran firmados.»

Agradecemos sinceramente al señor Rebullida, Director general de Comunicaciones, el interés con que ha dado principio á estirpar tantos abusos como se venían cometiendo en aquel ramo tan importante de nuestra Administración.

El Sr. Rebullida, con un celo digno del mayor elogio, cumple en el terreno práctico las promesas que hizo al encargarse de la Direccion general de Comunicaciones, superando en mucho á lo que le imponen sus deberes los servicios que está prestando al público y á las empresas literarias.

Siga el Sr. Rebullida el camino que acaba de emprender, y el país, agradecido á sus laudables propósitos, verá en él un modelo de empleados activos, inteligentes, probos y celosos en el cumplimiento de su cometido.

Como una prueba de lo que acabamos de decir trasladamos á continuación uno de los párrafos de una carta que por su orden hemos recibido, y que tenemos la mayor satisfacción en consignar.

Dice así:  
«Señor Administrador del periódico EL POPULAR.  
Muy señor mio: Como encargado de

la línea de Aragon, Cataluña y Navarra, en esta Administración Central de Correos, y en el deber de que la remisión de la correspondencia que por aquella línea se dirige se haga con la mayor regularidad posible, me tomo la libertad de suplicarle ordene la variación de los números de las cajas á los ejemplares que se remiten á los señores suscritores siguientes, etc.»

A continuación de este párrafo vienen los nombres y puntos de residencia de los suscritores cuya variación se solicita.

Semejante prueba de atención y de tanto interés para nuestro periódico no la hemos recibido jamás, y por esa razón lo agradecemos doblemente.

España presentará á la exposicion de Viena una colección de productos de minería, tan extraordinaria por su riqueza, que se cree llamará la atención de todas las naciones.

La seccion de Hacienda del Consejo de Estado ha despachado una consulta que le ha sido hecha por el ministerio de Hacienda, acerca de las reglas que han de observarse para la clasificación de derechos pasivos.

La consulta ha sido despachada, observándose en ella, segun se nos asegura, los principios mas estrictos de legalidad y de justicia.

Es posible que, muy en breve, quede acordado este asunto, en Consejo pleno, de conformidad con lo propuesto por la seccion de Hacienda.

NOTICIAS GENERALES.

Segun telegrama del juez de primera instancia de Béjar, habiendo éste sabido que algunos vecinos de la Calzada se repartían los bienes de propios, derribó los nuevos cotos y posesión al municipio, habiendo huido los acotadores.

Era objeto anoche de comentarios la visita del ministro de la Guerra al duque de la Torre.

En Valls reina alguna agitacion por el temor de que pueda ser desarmada la milicia antigua.

Ya ha salido para el Norte el general Lagunero, escoltado por algunas fuerzas de caballería y guardia civil.

El coronel D. Felipe Fernandez Cavada, jefe de estado mayor del cuartel general del ejército del Norte, que habia llegado á Madrid en comision del servicio, salió anoche para su destino despues de recibir instrucciones del ministro de la Guerra.

El señor presidente del Poder ejecutivo considera como una invencion calumniosa la noticia comunicada por la Agencia Fabra respecto de las cartas que se dice haber sido encontradas á ciertos presos de Paris.

El partido radical se propone convocar á todos sus correligionarios residentes en Madrid para una gran reunion.

El batallon cazadores de Mendigorria ha recibido orden de estar dispuesto para salir mañana de Madrid.

Asegúrase que el general Hidalgo no acepta la capitania general de Canarias y que pide su cuartel para Madrid. No sabemos qué grados de verosimilitud tendrá esta noticia, que anoche circulaba en círculos militares.

Leemos en La Prensa:

«Quisiéramos nos dijeran los periódicos que deben saberlo, si es cierto que el martes se presentó en el palacio de la plaza de Oriente un republicano, pidiendo se le diese habitación para vivir, y que en efecto lo ha conseguido, instalándose allí con toda su familia.

Si la noticia es cierta, que nada de particular tendría, el asunto no necesita comentarios.»

Sin comentarios reproducimos lo siguiente, que en su número de ayer publica El Comercio de Cádiz:

«Tenemos que dar noticia á nuestros lectores, y lo hacemos con dolor profundo de algunos acuerdos adoptados anoche por el Ayuntamiento de esta ciudad.

Se ha dispuesto que las RR. Madres de Candelaria evacuen su convento en el término de cuarenta y ocho horas, á pretexto de que hay que hacer no sabemos qué obras en el templo. ¡Pobres monjas! ¡Pobres vírgenes del Señor!

Se ha acordado tambien suprimir la enseñanza de toda religion positiva en los establecimientos de instruccion pública que dependen del municipio, como si la libertad de cultos consistiese en su primirlos todos.»

Parece que el Gobierno está decidido, caso de surgir una crisis, ya poco probable, antes de la reunion de las Constituyentes, á que no entren en el Gobierno nuevos individuos.

Si algunos dimitieran del despacho de sus departamentos, los demás irian recogiendo las carteras abandonadas.

Los principales periódicos de Madrid, segun el parte oficial de la Gaceta, han pagado por derecho de timbre en el mes de Febrero, las cantidades siguientes:

	Pesetas cts.
La Correspondencia de España.....	2.304
El Imparcial.....	1.402'80
La Igualdad.....	1.127'10
La Reconquista.....	1.167'15
La Epoca.....	923'40
El Pensamiento Español.....	736'80
La Regeneracion.....	687
EL POPULAR.....	572'10
El Tiempo.....	510
La Esperanza.....	440'70
La Tertulia.....	354'90
La Política.....	237
La Discusion.....	313'20
La Iberia.....	268'20
El Eco de España.....	176'40
El Pueblo.....	174
El Diario Español.....	279'60
El Debate.....	216'90
La Verdad.....	256'35
La Independencia Española.....	100'80
El Gobierno.....	168'60
La Prensa.....	86'70
El Universal.....	77'24
El Combate Federal.....	60'45
La Restauracion.....	52'80
El Puente de Alcolea.....	51'60
La Revolucion Social.....	»
El Eco Popular.....	43'50
La Nacion.....	45'90
La España Constitucional.....	13'20
El Tribunal del Pueblo.....	»

Con el título del «Estado catalan» ha quedado constituida en Barcelona una sociedad de federalistas que tiene por objeto procurar el triunfo de dicha forma de Gobierno fundada sobre la base de municipios autónomos y Estados soberanos federados. Para esto se propone la asociacion, propagandas, certámenes y conferencias.

El juez de Béjar ha tenido que salir ayer para Calzada, donde los socialistas se estaban repartiendo los propios y cometiendo otros excesos: á la noticia de que se aproximaba la autoridad judicial huyeron los acotadores.

Leemos en el Correo de Andalucía de Málaga:

«Ha llegado á nuestros oidos el rumor de que en el Peñon de la Gomera ha habido conatos de insurreccion cara lista por parte de algun militar que se encuentra en aquella plaza. Es posible que con este motivo se embarquen para aquel punto algunas compañías de voluntarios de esta capital.»

Si se lleva á cabo la política enérgica acordada, se iniciará con algun nombramiento militar.

Por mas que los mismos republicanos confiesen que el dualismo existe en el seno del ministerio, es lo cierto tambien que se hacen grandes esfuerzos por unos y otros para que este no estalle y pueda continuar el Gobierno tal como está constituido hasta las Constituyentes.

Tenemos entendido que el empresario del teatro-café de Capellanes, trata de abrir un magnífico y espacioso local de verano en uno de los paseos mas concurridos de esta Corte, que llevará el título de Mavill, donde habrá fonda, café, teatro y conitería, siendo nuevo en su clase hasta hoy, por lo moderado de los precios.

Anteanoche se redactaron 64 telegramas que la comision general de Viena ha dirigido á las autoridades morosas en el envío de objetos para la Exposicion.

Se ha firmado un decreto para la formacion de la carta geológica de España, encargando este trabajo á los ingenieros de minas y de la alta inspeccion del mismo á la junta superior facultativa del cuerpo.

Anoche circuló durante la funcion del teatro de la Opera una noticia equivocada, que produjo cierto asombro. Parece que un diplomático extranjero dió como seguro el nombramiento del general La Torre para un alto puesto militar. Todo el mundo creyó, al enterarse de este rumor, que pronto saldría de Madrid el general Serrano, y no don Simon de Latorre, que era el indicado por el embajador en cuestion para el mando supuesto.

La mayor parte de los pueblos de las provincias catalanas piden armas al Gobierno con grande urgencia.

REVISTA COMERCIAL Y AGRICOLA.

(Continuacion.) (1)

Habichuelas.—Regular existencia y activa demanda para el consumo. Cotizamos: Del Pinet á 18 rs. arroba; Motril á 17; gallegas de 12 á 13; extranjeras de 13 1/2 á 14.

Jabon.—El establecimiento de nuevas fábricas de esta pasta hace que los precios y clases hayan variado algun gun tanto. Los mas corrientes, puesto á bordo, son: Primera superior á 170 reales quintal; primera de 150 á 169; segunda de 130 á 140; de Oleina á 120.

Trigos.—El comercio de granos, que en anteriores años no tenia en Málaga grande importancia la ha adquirido tal en los últimos tiempos, que bien puede asegurarse que su mercado es hoy uno de los primeros de España.

Contamos con crecidas existencias del llamado recio, del que últimamente se han vendido 3.000 fanegas para embarque al precio de 31 á 41 rs. fanega las mezcillilas y fuertes de 40 á 43.

De los llamados blanquillos que son muy buscados, principalmente para Cataluña, no hay; el último barco que se presentó á cargar solo pudo hacerlo de 80 á 100 fanegas, que pagó al precio de 45 á 45 1/2 fanega.

Vinos.—La exportacion es continua, pero ni alcanza con mucho los límites á que debe llegar, ni obtiene los precios que por su excelente calidad merece. Tan pronto á este preciado líquido se abran los mercados extranjeros con buenas condiciones, el consumo crecerá considerablemente y con él la riqueza de Andalucía. Los precios no han variado en la última quincena, sosteniéndose los ruinosos siguientes: Blanco seco de la hoja de 24 á 26 rs. arroba; de color de 28 á 34; blanco dulce de 30 á 34; añejos de 100 á 500.

Medina del Campo (Valladolid) 22 de marzo.—El mercado de hoy ha estado muy concurrido con grandes entradas de toda clase de granos.

Los campos inmejorables por este país. Trigo de 39 á 39 1/4 las 94 libras; centeno de 23 1/2 á 24 rs. fanega; cebada de 21 á 22; algarrobas de 18 á 19; garbanzos de 90 á 120 rs. fanega, duros para sembrar.

Melgar de Fernamental (Búrgos) 14 de marzo.—En el mercado del día 13 entraron en esta 600 fanegas de trigo á los precios de 38 rs. las 92 libras; cebada á 20 y 22; centeno de 24 á 26; yeros de 28 á 30; albergas á 26; titos á 30.

Olmedo (Valladolid) 22 de marzo.—Tiempo primaveral, favorable al desarrollo de la vejetacion; el arbolado arroja con bastante fuerza sus tallos y flores; el ganado ovejuno es desgraciado este año, pues no dejan de morir algunas reses.

En cereales se hacen algunas ventas, aunque en pequeñas partidas. Trigo de 39 á 40 rs. fanega; cebada de 20 á 21; centeno de 22 á 23; algarrobas de 17 á 18; guisantes de 34 á 35; muelas de 36 á 37; garbanzos de 80 á 140.

Piedrahita de la Sierra (Avila) 23 de marzo.—En los granos que se presentaron el mercado anterior como este no se halla variacion alguna, vendiéndose hace mucho tiempo á los precios siguientes:

Trigo de 37 á 40 rs. fanega, segun clase; centeno de 26 á 27; cebada á 26; garbanzos de 57 á 64, alubias á 64; algarrobas á 22; carne de vaca á 20 cuartos libra; tocino á 28; lino á 3 rs. libra; patatas á 3 rs. arroba.

Pampliega (Búrgos) 22 de marzo.—Trigo de 37 á 38. En fábrica lo han subido un real á 39 rs. las 92 libras. Yeros de 30 á 31; cebada de 20 á 21; morcajo de 26 á 28; centeno de 22 á 24; muelas de 26 á 27; aceite de 30 á 40 reales arroba; vino á 7 rs. cántaro.

Reinosa (Santander) 22 de Marzo.— Tanto el mercado anterior que fué feria como éste, han estado bastante concurridos; los precios han sufrido poca variacion, siendo los corrientes:

Trigo de 42 á 44 rs. fanega; cebada de 24 á 26; yeros de 32 á 34; maiz á 36; legumbres de 48 á 52; harina de primera á 16 rs. arroba; de segunda á 15; de tercera á 13; de tercera baja á 11; patatas á 4 y 4 1/2 rs. arroba.

Ganado se presentó bastante á la venta, obteniendo buenos precios.

Tudela de Duero (Valladolid) 23 de Marzo.—En el mercado de ayer solo entraron unas 39 fanegas de todo grano, que se vendieron á los precios que indicé en mi anterior.

La demanda en vinos esta semana ha sido regularmente animada, y las siguientes deben estarlo mas; los precios no han sufrido alteracion, el finto á 12,50 y blanco á 10 rs. cántaro.

SALAMANCA 23 de Marzo.—Como se esperaba, las transacciones son nulas y los precios tienden á la baja con respecto á los cereales y harinas. En cambio los ganados están carisimos y con tendencias á elevarse mas sus precios. Hé aquí los precios del mercado de hoy:

Trigo caudal y mocho á 35 rs. la fanega sin peso; id. rubion á 28; centeno á 22 1/2; cebada á 21 1/2; algarrobas á 19 1/2; avena á 16 y 17; guisantes á 26; muelas á 28; centeno á 22 1/2; cebada á

21 1/2; algarrobas á 19 1/2; avena á 16 y 17; guisantes á 36; muelas á 28; garbanzos duros desde 90 á 170, para sembrar; harinas: primera clase á 15 rs. arroba; segunda á 16; tercera á 10; cuarta á 9; quinta á 7; menudillo á 6 1/2; salvado á 5 1/2.

SANTANDER 22 de marzo.—Sin mas arribo que el de una partida de bacalao de Noruega, y marcadamente desanimado y flojo para negocios en la mayor parte de los artículos esenciales del tráfico.

Harinas.—Despues de los 1.300 á 1.500 sacos de dos marcas corrientes buenas que en la revista del último lunes avisamos haberse vendido á 16 5/8 reales.

SEVILLA 23 de marzo.—Precios de los granos y semillas fuera de la Alhondiga:

Estremefio.—Trigo fuerte de 40 á 42; id. pinton de 39 á 43.

Del país.—Trigo fuerte de 40 á 43; id. pinton de 41 á 44; id. blanco de 40 á 42; id. tremés de 34 á 36; cebada de 26 0/0 á 27 0/0; maiz de 34 á 36; habas cochineras, de 33 á 34 0/0; id. mazaganas de 32 á 33 0/0; id. tarragonas de 00 á 00, garbanzos buenos de 55 á 85; idem medianos de 40 á 50; yeros de 33 á 34; alpiste de 42 á 46; alberjones de 00 á 00.

Aceite.—Precios del vendido en la Calzada el día 21 de marzo. Entrada general de ayer 8.000 arrobas; viejo á depósito de 00 0/0 á 00 0/0; nuevo de 32 1/4 á 32 1/2.—5.000; endeble de 32 1/4 á 33 0/0.—3.000, del aljarafe. Entrada de hoy hasta las doce.—8.000.

Perneo.—Existencia del día 20 de marzo 1.081; entrados en el día 21 66: total 1.147. Vendidos en el mismo día 100. Quedan para el día 22 de marzo 1.047.

Precios.—De 42 0/0 á 42 1/2 cuartos. VALLADOLID 23 de Marzo.—Nuestro mercado de cereales no ha ofrecido variacion á las semanas que han precedido.

Las entradas de trigo no aumentan y por esta causa los precios se sostienen de 40 á 40 1/2 las 94 libras, al detall y en partidas nada se hace.

Ayer entraron en los almacenes de Sotillo 200 fanegas de trigo ó sean 109 hectólitros 560 litros á los precios de 18 pesetas 25 céntimos á 18'48 hectólitro ó sea de 10 á 10'12 fanega.

En el Canal entraron 2.000 fanegas ó sean 1.095 hectólitros 600 litros á los precios de 17'80 pesetas á 18'48 el hectólitro ó sea de 9'75 á 10'12 fanega.

Nulidad completa en centeno, pues ni hay existencias para la venta, ni acude al mercado.

Respecto á cebada, los domingos acuden algunos carros que se reparten al detall para el consumo local sobre los precios de 19 á 21 rs. fanega.

Los precios de las harinas á pié de estas fábricas tienen marcados para la venta al menudeo de 15 rs. arroba de 1.ª á 13 la 2.ª y 11 la 3.ª

En Banco son contadas las operaciones por falta de cedentes de papeles y los cambios si bien como nominales son como siguen:

París 5/6.  
Burdeos id.  
Barcelona 1 1/4 beneficio; Madrid 1 1/2 daño; Santander 1 1/4 beneficio; Bilbao par; Palencia 1 1/4 daño; Búrgos 1 1/2 id.; Salamanca 3/4 id.; Zamora 1 1/2 id.; Avila 3/4 id.

(Se continuará.)

SANTO DE HOY.

San Sixto III, papa, y Santos Casto y Doroteo, mártires.

ESPECTACULOS.

Teatro nacional de la Ópera.—A las ocho y media de la noche.—F. 125 de abono.—T. 2.º impar.—La Creacion.  
Teatro del Circo.—No hay funcion.  
Teatro de la Zarzuela.—No hay funcion.  
Capellanes.—A las ocho.—La inocente Virginia.—Un viaje á la luna.—Un ardid cómico.—Un viaje á la luna.—Baile.  
Teatro Martin.—A las ocho de la noche.—Pasion y muerte de Jesús.

BOLSA DE MADRID.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 27.

FONDOS PÚBLICOS.	ÚLTIMO PRECIO.
3 por 400 consolidado.....	20-00
Idem pequeños.....	20-40
Idem fin de mes.....	00-00
3 por 400 consolidado esterior.....	25-30
Material del Tesoro.....	00-00
Deuda del personal.....	00-00
Empréstito Erlanger.....	00-00
Billetes hipotecarios.....	104-40
Banco de Castilla.....	00-00
Bonos del Tesoro.....	64-40
Caja de Depósitos.....	73-00
Carreteras y Sociedades.	
Obligaciones de fer-car. 2.000.....	39-50
Idem nuevas.....	00-00
Idem, id. de 20.000.....	00-00
Idem nuevas.....	00-00
Banco de España.....	164-00
Cambios.	
Londres á 90 días fecha.....	48-45
París á 8 días.....	5-06

